
KRALJEVINA JUGOSLAVIJA

UPRAVA ZA ZAŠTITU

RAZRED 30 (6).

INDUSTRISKE SVOJINE

IZDAN 1 JANUARA 1936

PATENTNI SPIS ŠTEV. 11983
'    ■■   =r=r-7TT—-   -T—3

Fa. Gottlieb Voith, Wien, Avstrija.

Fostopek za izdelovanje kozmetičnega čistilnega sredstva, katero učinkuje mehčalno. 

Prijava z dne 6. februarja 1935. Velja 1. maja 1935.

Zahtevana prvenstvena pravica z dne 8. februarja 1934. (Nemčija).

(y

Kakor znano, se boraks že desetletja 
uporablja v gospodinjstvu za pranja in kot 
kozmetično sredstvo, med drugim tudi v 
svrho, da se voda napravi mehka. V zadnjem 
času pa je bilo dokazano, da boraks sam 
veže tvorilce trdote vode pri običajnih tempe
raturah le nepopolno in počasi, tako da je 
ta učinek pri običajni uporabi ^v vodi za 
kopanje in pranje nezadosten. Če se tadaj 
nočemo odpovedati mehčalnemu učinkova
nju, je treba boraksu dodati močnejše učin
kujoča mehčalna sredstva. Kot taka sta se 
izkazala uporabljiva natrijev difosfat in na
trijev trifosfat in sicer v koncentraciji od 10 
do 30% boraksfosfatne zmesi. Pri procen
tualno manjšem dodatku fosfata je učinek 
prešibek, dučim procentualno višji dodatek 
že vnaprej izključuje uporabo kot kozme
tično sredstvo vsled draženja kože, katero se 
tedaj pojavlja.

Ako pa se taka zmes z 10—30% vse
bine fosfata dene v trdo vodo, se takoj po
javi talog v obhki velikih kosmičev, tako da 
je nemogoče uporabljati preparat kot sred
stvo za negovanje kože, ker preparat ne 
izgleda lepo.

Predmetni izum pa temelji na prese
netljivi konstataciji, da dodatek manjše mno
žine natrijevega metafosfata k boraksorto- 
fosfatni zme5i preprečuje tvoritev kosmičas- 
tega taloga, tudi ako znaša vsebina boraksa 
70% in več. V tem slučaju nastane samo 
fina enakomerna motnost, katera ne ovira 
uporabe preparata kot kozmetično sredstvo, 
marveč celo predstavlja prednost.

Predpogoj za to učinkovanje metafos- 
fata pa je negova popolnoma enakomerna 
porazdelitev v boraks-fosf tni zmesi, kar se 
po dosedaj znanih metodah ni moglo doseči 
tudi z modernimi mešalnimi stroji. Našlo pa 
se je, da se proti pričakovanju dosežejo 
uporabljivi rezultati, ako se metafosfat Zme
lje v prah skupaj z večkratno množino brez- 
vodnega boraksa (s prilično 5 moli kristalne 
vode) in se njim meša, nakar se šele, naj
boljše postopoma, dodajata boraks in fosfat.

Primer 1.

‘A kg čistega natrijevega metafosfata 
se pomeša z 1V2 kg deloma brezvodnega 
boraksa (s prilično vsebino 5 molov kristal
ne vode) in se melje v puhalntm mlinu z 
visokim številom obratov, nakar se posto
poma primeša 80 kg čistega boraksa (z 10 
moli kristalne vode) in 8 kg trinatnum- 
fosfata.

Jasno je, da se morejo č'stilnemu sred
stvu dodati tudi še druga primerna znana 
čistilna sredstva.

Nadaljni poskusi so potem pokazali, 
da se more razmeroma dragi deloma brez- 
vodni boraks nadomestiti tudi z drugimi 
solmi. Kot u orabljive so se pri tem iska
zale: alkali-soli ogljikove kisline (karbonati 
in bikarbonati), fosforne kisline (primarne, 
sekundarne in tercijarne soli), fosforaste kis
line, žveplene in žveplaste kisline, tiožvep- 
lene kisline in klorvodikove kisline.

Din. 5.—



Soli se uporabljajo vsekakor suhe in 
tudi popolnoma ali deloma brezvodne; v 
poštev pridejo seveda samo take soli, katere 
so prikladne kot dodatki k kozmetičnim či
stilnim sredstvom.

Primer 2.

0. 5 kg čistega natrijevega metafosfata 
se pomeša z l'/a kg natrijevega bikarbonata 
in se melje v puhalnem mlinu z visokim 
številom cbratov, nakar se postopoma pri
meša 80 kg čistega boraksa (ž 10 moli kri
stalne vode) in 18 kg trinatriumfosfata.

Patentni zahtevi.

1. Postopek za izdelovanje kozmetič
nega čistilnega sredstva, katero učinkuje 
mehčalno in katero v bistvu obstoja iz bo
raksa (prilično 70°/o) in alkaiiortofosfatov (pri

lično 10—30°/o), označen s tem, da se zme
si dodajo majhne množine, tako n. pr. 0.5%, 
alkalimetafosfata in se v zmesi intenzivno 
porazdelijo.

2 Postopek po zahtevu 1.), označen 
s tem, da se alkalimetafosfat najprej zmelje, 
skupaj z večkratno množino deloma brež- 
vodnega boraksa in se z njim intenzivno 
premeša in se šele nato primešata običajni 
boraks in alkaliortofosfat, n. pr. dinatrium- 
fosfat ali trinatriumfosfat.

3. Postopek po zahtevih 1.) in 2.), 
označen s tem, da se namesto deloma brez- 
vodnega boraksa uporabljajo za zmletje in 
intenzivno porazdelitev alkalimetafosfata dru
ge vode proste, na vodi revne ali brezvod
ne alkali-soli, namreč alkali-soli ogljikove 
kisline (karbonati in bikarbonati), f jsforne 
kisline (primarne, sekundarne in tercijarne 
soli), fosforaste kisline, žveplene in žveplaste 
kisline, tiožveplene kisline in klorvodikove 
kisline.


